
지방직 급 국어 해설 책형2018 7 (C )
제공 유두선 선생:

양 은 호칭어로 띄어쓰고 성씨를 가르킬 때 씨 는 붙여 쓴다1. ‘ ’ ‘ ’ .②

오답풀이< >

간 은 둘 또는 그 이상의 관계 또는 사이를 나타낼 때는 의존 명사로 띄어 쓴‘ ’①

다.

성과 호는 붙여 쓴다 충부공은 나라에서 내린 시호로 붙여 쓴다. .③

해 설 산 강 등은 외래어 다음에 붙여 쓴다, , , .④

정답 ②

소맷깃 은 사전에 등재되어 있지 않다 옷깃 또는 소맷자락 소맷귀 로2. ‘ ’ . ‘ ’ ‘ ’, ‘ ’③

써야 한다.

정답 ③

윗옷 은 위돋 으로 발음된다 규정에 나와 있지 않다3. ‘ ’ [ ] . .③

정답 ③

사회적 담론의 장을 열기도 한다 라는 내용을 볼 때 화잿거리를 만들 수4. ‘ ’ ②

있다는 말이 가장 적절하다.

정답 ②

이 탈락되고 의 영향으로 이 로 대치되었다5. ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’ .③ ㅎ ㄹ ㄴ ㄹ

정답 ③

나 미술작품에서 동물 등장 일상적 동물과 상상의 동물6. ( ) ( )

가 나 를 구체화 종교적 동물과 인간을 위한 동물( ) ( ) ( )

다 가 를 구체화 신적 존재에서 인간에게 봉사하는 존재로 전락( ) ( ) ( )

라 주술적 존재를 구체화( )

정답 ②

이 작품은 농촌 붕괴에 대한 저항과 비판의식을 보여주는 작품이다7. . , ,㉠ ㉡ ㉣

은 현실을 이해하지 못하는 존재 꺽정 은 농민의 저항의식을 보여준다‘ ’ .㉢

정답 ③



모든 것은 오로지 마음이 지어낸 것임을 뜻하는 불교용어 일체유심조에 해8. ④

당한다.

오답풀이< >

이심전심 말을 하지 않아도 마음으로 통한다는 뜻:①

심기일전 어떤 동기가 있어 이제까지 가졌던 마음가짐을 버리고 완전히 달라:②

지다.

인심불가측 사람 마음은 예측할 수 없다: .③

정답 ④

경필의 행동을 볼 때 참을성이 강하고 포용력이 있다는 것은 알 수 없다9. .①

정답 ①

박위원의 마지막 발언에서 다른 사람 의견 경청했음과 대안 제시를 하고10. ④

있다.

오답풀이< >

사회자는 주제를 전환할 수 없다.①

김국장이 상대방 주장을 수긍한 것이 없다.②

윤사장이 타협의 가능성을 열어 놓고 있는 내용이 없다.③

정답 ④

하늘과 땅은 중간 개념이 없다 두 단어는 모순 개념이다11. . .④

정답 ④

조사 요 는 생략해도 말이 될 때 사용한다 여기서는 생략할 수 없으므로12. ‘ ’ .②

종결어미 오 로 써야 한다‘ ’ .

정답 ②

부활 복명13. -④

오답풀이< >

솔선 인솔 강등 하강 낙원 낙승- - -① ② ③

정답 ④

보내는 사람이 있었을 것이다 또는 아마 과연 대통합을 이루고14. .② → ③

조건으로서 조건으로 필요하다④ →



정답 ①

들리다 는 들다의 피동사 하게 하다의 의미이므로 사동이다15. ‘ ’ , , ~ .④ ① ② ③

정답 ④

식민도시 군산과 식민 농촌인 옥구의 상황을 구체적 사실을 들어 설명하고 있16.

다.

정답 ①

가에서 상대방의 모습이 불러 일으키는 것이 열정이라 했으니 시와 노래17. ( )③

에 능하다는 것이 열정과 연결시킬 수 없다.

정답 ③

마지막 문장에 수증기는 문제가 되지 않는다고 했으니 맞는 말이다18. .④

정답 ④

자연을 예찬하면서 자연 친화를 노래하고 있다 도 자연 친화의 삶을 노래하19. . ④

고 있다 쓸쓸함 외로움 애민정신. ① ② ③

정답 ④

횡류력은 요트를 옆 방향으로 미는 힘이니 나아갈 수 없다 순풍일 때는20. .①

압력으로 역풍일때는 양력으로 전진한다.

정답 ①



총평< >

년 지방직 급은 문법 문항 독해 문항 문학 문항 한자 문항이 출제되었2018 7 8 , 6 , 5 , 1

다 요즘 출제경향과 같이 문법 비중이 줄고 독해와 문학 비중이 높아졌다 특이한. .

점은 고전 문법 국문학사 한문 출제가 되지 않았다는 점이다 대신에 과학지문이, , .

출제되고 지문의 길이도 길어진 점에 학생들이 당황했을 것이다 체계적인 독해.

훈련을 꾸준히 해야 한다 소설도 단순 감상이 아니라 평론을 바탕으로 작품을 분, .

석하는 능력을 묻고 있다 문법 문항 수는 줄었지만 문제는 높은 사고력을 바탕으.

로 하는 문제가 촐제되었다.


